



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pes.
Fuera.	Trimestre. 6
	Semestre. 12
EXTRANJERO, AÑO.	42
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apart. n.º 20 : Franqueo concertado	
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	

Hay proyectadas importantísimas reformas en la organización de la fuerza pública

El pueblo y la República

Don Santiago Alba ha hecho unas declaraciones a un periódico francés. Después de haber subrayado que la República está ya consolidada y arraigada en España, afirma que la inmensa mayoría del país está íntimamente ligada a sus nuevas libertades.

Es temible el entusiasmo de los neófitos del republicanismo. El señor Alba, que terminó la etapa de sus servicios a la Monarquía de una manera trágica, al advenimiento de la Dictadura, hoy es un republicano fervoroso, tanto que ha logrado en el régimen el primer puesto después del Presidente de la República.

No disputamos a nadie el derecho a mudar de consejo, mucho menos cuando se dice ser de sabios proceder así. Aunque también los grandes hombres se equivocan. El señor Alba, parlamentario hasta las cachas, a raíz de constituirse las actuales Cortes, dijo que esperaba mucho de ellas... Su visión profética aún se quedó corta; porque entonces no pudo prever que en estas Cortes volarían los vasos sobre las cabezas de los augustos legisladores, espectáculo que si tiene poco que ver con la confección de leyes, guarda estrecha relación con asonadas y alborotos de taberna.

Abrigamos la confianza de que el señor Alba se equivoque otra vez. Porque si la República está consolidada, es que ha arraigado en el corazón y en la mente de los españoles, y entonces cabría pensar que nos habíamos conaturalizado, por paradoja la más extraña, con el desorden, con la anarquía, con la infranquidad pública y con ese desbarajuste, que adquiere proporciones de catástrofe, en el orden religioso, moral y económico, lacras todas que han seguido, como la sombra al cuerpo, a la implantación del nuevo régimen.

No defendemos la gestión de los Gobiernos de la Monarquía constitucional. Lejos de aprobarla, los consideramos como precursores de la situación actual. Aquellos hombres con sus camarillas políticas, fueron los que eficazmente prepararon el advenimiento de la República. El malestar reinante empujó a parte de la masa neutra a un remedio heroico, casi desesperado. Aun así, la mayoría no resultó republicana. La indecisión de los monárquicos y la audacia de los del comité revolucionario, dió hecho todo lo demás.

¿Por qué no decirlo? Nos duele que aún de sectores de derecha salgan voces sobre el «régimen que el pueblo libremente se ha dado». Eso es lo mismo que fisear la verdad histórica, desfigurando los hechos que han pasado a nuestra vista.

El pueblo—¡esta es la verdad!—generalmente ha sentido aversión a toda significación republicana, y no podía elegir—como no eligió por mayoría—la República. Y si la hubiera elegido, nunca mejor podíamos decir que había hecho un pan como unas hostias.

Y que el pueblo no se engañaba en su certero instinto, se han encargado de comprobarlo los hechos acaecidos desde el establecimiento del régimen. La desazón es horrible en el cuerpo social, y no hay clase que no se haya sentido profundamente herida por actos agresivos o por dejaciones lamentables de los encargados de velar por el bienestar general, y aún hoy el horizonte de la nación se ofrece tan sombrío, que no hay español que no mire con recelo el porvenir.

Siendo evidente que el régimen no ha remediado males y abusos, antes los ha agravado, elevándolos a grado superlativo, y siendo como ha sido hasta ahora la República, no comprendemos que pueda consolidarse en España, si no es que dejando de ser coto cerrado de políticos desaprensivos—ni los mejores ni los más aptos—se convierta en institución nacional, dentro de la cual se sientan amparados todos los españoles.

MIRAFLORES.

Notas del carnet

Salvajismo

Cada día aumentan los signos indicadores de la regresión que estamos sufriendo colectivamente hacia la barbarie. En dos números sucesivos de nuestro diario se han registrado diferentes hechos acreditativos de la maldad ostentosa que va invadiendo esta provincia.

Esa tala de olivos en cantidad, por afán de hacer daño, sin siquiera el estímulo de la propia codicia que hubiera explicado, por ejemplo, el robo del fruto, es una prueba evidente. Las quejas de varios núcleos de vecinos, relativas a los entretenimientos que tiene la chiquillería, que en vez de jugar a las diversiones infantiles se dedica a romper cristales de las casas y plantas de los jardines, es otra prueba más.

Desde el advenimiento del nuevo régimen hay mucha gente que se cree con derecho a molestar al vecino y a perjudicar a los demás, para satisfacer así el capricho propio.

A éstos habrá que imponerles como sea, la noción de que la

libertad de uno termina allí donde comienza el derecho ajeno.

Lo dicen ya

Cambó, en su discurso pronunciado en Barcelona, el domingo último, dijo aludiendo a las izquierdas:

«Los que quieren tener el monopolio de la República se con vencerán de que les falta la opinión pública, y entonces dirán: ¡Maldita sea la República!»

Lo dicen ya: los socialistas, que quieren la revolución social, o en lenguaje práctico, to dos los enchufes del Poder para ellos; y los equipiers de Casas Viejas, que no reconocen más República ni más Roque sino la ocupación del mismo Poder con exclusividad para ellos.

Todas esas gentes no reconocen más ideal que aquel que tiene, como dijo el otro, valor alimenticio.

En plena fraternidad

Los «conscientes» se portan como los buenos. En vista de que la fraternidad hace mucho tiempo que brilla en España por su ausencia, nos la van imponiendo a tiros, que es el mejor modo de protestar además contra la pena de muerte.

EL MINISTRO DE GOBERNACION QUIERE AUMENTAR LA GUARDIA CIVIL Y DE ASALTO, Y SUPRIMIR LA DE SEGURIDAD

Se han celebrado en Madrid con mucha animación las fiestas de San Isidro, susendiéndose con este motivo la vida oficial

SE HAN SOLUCIONADO VARIOS CONFLICTOS SOCIALES EXISTENTES EN VARIAS PROVINCIAS

Madrid, 15 (11'30)

La normalidad escolar

La F. U. E. ha hecho pública una nota ordenando a sus afiliados que mañana, miércoles, asistan a las clases por haber sido levantada la clausura de la Universidad y haber sido rectificadas los conceptos emitidos sobre la situación jurídica de las Universidades por una alta personalidad.

Los renegados que se disfrazan de Robespierres

El diputado radical señor Jiménez, ha hecho unas declaraciones en las que ha dicho, que ahora no hay en política más que dos términos: Revolución y contrarrevolución. Es una disyuntiva que impone a los españoles el deber de acudir a la revolución o constituir un bloque contrarrevolucionario que impida el despartido que a España acarrea las andanzas y prédicas de ciertos hombres que perdieron todo prestigio.

Esos hombres son los que figuran en esas menguadas izquierdas españolas, los cuales no son más que renegados de la religión, que se disfrazan de Robespierres.

Concretando sobre la situación de los elementos radicales, dice, que no debe llamarse radical, quien no cumpla escrupulosamente el mandato del pueblo, cuya voluntad se ha visto bien clara y elocuente en ocasión no lejana. El, por su parte, se siente cada día más identificado con el pensamiento del señor Ferroux y cree que el Congreso nacional no podrá revalidar la zancadilla con que ahora se quiere pagar una vida llena de sacrificios por el Régimen y por la Patria.

Llegada a Barcelona de la escuadra japonesa

BARCELONA.—En el expreso ha llegado de Madrid el ministro de Marina señor Rocha, que fué recibido por las autoridades. Le rindió honores una compañía de Infantería con bandera y música. El objeto del viaje del ministro es asistir a las fiestas organizadas con motivo de la llegada de la escuadra japonesa.

A las doce y media el semáforo del puerto dió la noticia de que los buques del Imperio Oriental estaban a la vista del puerto y a

En los últimos días «se han cargado» a unos chicos estudiantinos en Madrid, asesinándolos a mansalva; se han metido con el público en Bilbao bajo el pretexto de celebrar un entretro; han apaleado a unos excursionistas en Zamora; han matado dos o tres chicas en Barcelona después de intentar un atraco, y han disuelto una reunión de regionalistas en San Baudillo.

Con tales procedimientos, España está encantada. La satisfacción le rebosa por todos los poros y se hace lenguas del encanto que tiene este régimen de libertad, igualdad y fraternidad...

Importante proyecto para la reorganización de los Cuerpos de Asalto y Guardia civil

Será suprimido el Cuerpo de Seguridad y sus miembros pasarán al de Asalto

Se aumentan 2.000 guardias civiles y 4.000 de Asalto

El ministro de la Gobernación está haciendo preparativos para la confección de un proyecto sobre reorganización de la Guardia civil y de Asalto.

En este proyecto se tenderá a la incrementación de los puestos de la Guardia civil para que cada uno tenga por lo menos seis individuos y un cabo.

Se crea un tercio de 1.000 hombres que radicará en Madrid y acudirá a engrosar las plantillas donde sean necesarios repuestos.

Los servicios de ferrocarriles especiales serán suprimidos y encomendados a los diferentes tercios de las Comandancias.

Se calculan en unos 2.000 hombres el aumento de fuerzas en la Guardia civil.

La una y media hicieron su entrada en la dársena.

El señor Rocha pasó a bordo del buque «Almirante» para saludar al jefe de la escuadra.

Este desembarcó a las tres y media y en compañía del embajador japonés en Madrid, pasó a bordo del acorazado «Jaime I» para ofrecer sus respetos al ministro de Marina.

Después desembarcó para ir a visitar al Presidente de la Generalidad, al alcalde y al general Batet.

Contra las maniobras

¿Se quiere importar trigo nuevamente?

Llamamos la atención de los agricultores acerca de un suelto que publicamos en otro lugar de este número, tomado del «Heraldo de Aragón».

Vuelve a agitarse el fantasma de la importación de trigo. Se ve que los negociantes no descansan.

La Prensa agrícola de toda España y los diputados defensores de los labradores han demostrado que existe cantidad suficiente de trigos y harinas para abastecer el consumo nacional hasta la próxima cosecha.

El Gobierno prometió que no se realizarían importaciones sin consentimiento de las Cortes.

El ministro de Agricultura fué más categórico: dijo QUE NO SE REALIZA LA IMPORTACION DE TRIGO.

Pues a pesar de todo, se resucita otra vez la misma cuestión. Agricultores! Estad todos preparados para impedir que prospere la maniobra de traer trigo extranjero cuando va a comenzar la recolección de vuestras cosechas.

Se tiende a la supresión del cuerpo de Seguridad cuyos individuos integrarán el de guardias de Asalto, en el cual habrá un aumento de 4.000 individuos.

Además se proyectan grandes mejoras como son, la adquisición de radioemisoras y estaciones de telegrafía sin hilos, tanques para arrojar agua en los incidentes tumultuarios, motos en sustitución de los caballos y también se construirán cuarteles para evitar los cuantiosos dispendios que originan los alquileres.

Se calcula el aumento de gastos por estas reorganizaciones de servicios en unos cincuenta millones de pesetas.

Más tarde el almirante nipón estuvo en el cementerio para depositar sobre la tumba de Maciá un ramo de claveles rojos y blancos, colores de la bandera japonesa, con cintas que llevaban los colores español, catalán y japonés.

Los permisos y ausencias en el personal de Telégrafos

La «Gaceta» de hoy publica una Orden de Comunicaciones reglamentando los permisos y ausencias que hayan de efectuar los individuos pertenecientes al Cuerpo de Telégrafos.

Homenaje a Calvo Sotelo

El homenaje proyectado al señor Calvo Sotelo, cuya organización corre a cargo de los tradicionalistas y Renovación Española, tendrá lugar el viernes de esta semana.

La selección española empata nuevamente con el Sunderland

En el campo de Chamartín ha tenido lugar el segundo encuentro de la selección española, en la que ha habido modificaciones.

Traición y lealtad

Hechos y sofismas

El domingo último habló Cambó en Barcelona y dijo entre otras cosas, que «los catalanes que no son catalanistas son traidores».

La Lliga, no obstante, se ha desentendido de la política catalana, retirándose del Parlamento catalán, y se dedica a influir en la política española y a intrigar por si puede colar un ministro en el Gobierno de la odiada España.

No estaría de más volver la pelota a Cambó y hacerle saber en momento oportuno, que «los españoles que no son españolistas, son unos traidores».

con el equipo inglés Sunderland. Ha asistido una gran cantidad de público a pesar de que la tarde estaba lluviosa y las localidades eran caras. El resultado ha sido de empate a dos tantos después de un partido muy vistoso, en el que los ingleses entusiasmaron al público madrileño.

El arbitraje, que ha sido muy correcto, estuvo a cargo de Escartín.

Graves manifestaciones del ex director del Banco Exterior

«Luz» publica hoy unas declaraciones del señor Viguri, ex director del Banco Exterior, el cual ha manifestado que su salida del cargo no ha sido debida al asunto de la importación de maíz.

Afirma que el señor Iranzo, como ministro de Industria y Comercio, se ha dejado sorprender en su buena fe, y ha dicho también que si se formara una Comisión parlamentaria para que se estudiara el asunto, saldrían a la luz muchas cosas de gran delicadeza y gravedad.

Las fiestas de San Isidro están muy animadas

Con motivo de la festividad del Santo Patrón de la capital de España, los templos han estado concurridísimos.

El comercio ha cerrado por la tarde y algunos establecimientos no han abierto en todo el día.

Por la tarde ha habido una gran animación en la pradera de San Isidro.

La corrida de toros extraordinaria, ha tenido como nota saliente la extraordinaria manseadumbre del ganado y que levantó grandes protestas en el público.

Barrera estuvo bien en su primer toro al que mató de media estocada alta.

Su segundo hubo de ser retirado por manso, siendo sustituido por otro de Pérez Concha. Barrera actuó bien con la muleta y mató de una manera vulgar.

Armillita ha estado bien en sus dos toros.

Ortega ha obtenido un gran éxito y ha cortado la oreja de uno de sus enemigos.

Domínguez regular y bien. El público protestó durante toda la corrida de la gran manseadumbre del ganado servido por la casa Murube.

El señor Calvo Sotelo no hablará de política

El señor Calvo Sotelo ha dicho que su próximo discurso en el Parlamento será únicamente objetivo y de orientaciones económicas, procurando mantener su serenidad aunque le interrumpian.

Huirá de los aspectos políticos, no hablando ni del pasado ni del presente.

El empréstito municipal, cubierto

La emisión de obligaciones del empréstito de 1931, llevado a cabo hace unos días, ha tenido una buena acogida en el mercado de valores, habiendo sido cubierta la emisión.

Se han producido tormentas e inundaciones en varias localidades ocasionando grandes daños

IMPRESION DE MADRID

DIA DE SAN ISIDRO

¡Cuánto de artificio tiene la vida moderna! Claro que esta exclamación es de actualidad en todos los tiempos y en todas las edades, ya que desde que el mundo es mundo, es decir, desde el origen de la existencia humana, ésta se reduce a una lucha entre el hombre que quiere superar los inconvenientes de que la tierra no sea un paraíso, y la pícaro realidad que le vuelve de sus sueños con algún que otro despertar repentino.

¿Dónde están las preocupaciones de toda índole, los mil y mil problemas que tienen en tensión nerviosa a las gentes en estos días? Hoy es San Isidro, Patrón de Madrid, y ante este hecho desaparecen diferencias y luchas, y todo lo que amarga y da variedad a un tiempo a la vida cotidiana. El madrileño, natural o de adopción, y el forastero, se han olvidado hoy de todo eso. Ni Cortes, ni pasillos, ni tertulias políticas ni cosa alguna semejante. Toros, fútbol, festejos religiosos, verbenas, etc., etc. ¡Y a vivir! Aunque no sea más que por veinticuatro horas. Los templos, llenos; el comercio, cerrado; las gentes han disfrutado, siquiera sea por breves horas, la alegría de la existencia sin demasiadas complicaciones.

¿No podríamos hacernos la ilusión de que cada día es San Isidro?... Desgraciadamente no será así; la tregua de paz y de sosiego se romperá inmediatamente y los españoles volveremos a nuestras manías, a nuestras luchas fratricidas, sin hacer caso del ejemplo que hemos conmemorado en esta efeméride: que para vivir una vida placida debemos huir de complicaciones artificiosas y volver a la sencillez; frugalidad que hicieron felices a San Isidro y su esposa, en aquellos tiempos en que no existían ni ferrocarriles, ni hoteles, ni radio, ni autos, ni aviones, ni calefacción central en invierno... ni huelgas ni jurados mixtos. ¡Si ahora, con los adelantos modernos, supiéramos tener aquella sencillez de corazón...

Se quiere formar un Gobierno mayoritario

Diputados derechistas, agrarios y de Acción Popular gestionan la formación de un Gobierno mayoritario para cuando termine su labor primordial el Gobierno del señor Samper.

El Gobierno mayoritario tendrá el apoyo de unos setenta diputados que le quedan a Lerroux, después de la escisión de Martínez Barrio; de 115 diputados de Acción Popular; de 40 agrarios; de 10 de Melquiades Alvarez, y de 18 de la Lliga; en total, unos 250 diputados.

Barcelona

Residuos de la Exposición Internacional

Se ha entablado una querrela contra los miembros del Comité organizador de la Exposición Internacional celebrada en esta ciudad el año 1929 por irregularidades descubiertas en la construcción del gran sirtidor central.

Defención de un atracador

Se ha practicado la detención de un individuo complicado en el atraco que hace unos días se verificó en la plaza de España.

También se ha detenido a otro individuo al que se acusa de haber colocado anteanoche banderas monárquicas en diversos lugares de la población.

Debate político contra la Dictadura

El diputado don Tomás Píera ha declarado que después de tener una entrevista con el Presidente de la Generalidad, se ha decidido plantear un debate en el que acusará a Calvo Sotelo y a la Dictadura para demostrar las responsabilidades en que se incurrió durante los siete años en que aquélla gobernó, a pesar de que la Comisión parlamentaria nombrada al efecto, nada puso en claro.

Incendio en una fábrica

Esta tarde se ha provocado un incendio en la fábrica de José Pujadas, por haber estallado una bombona de benzol.

Barriobero y los socialistas

En un juicio celebrado hoy, el señor Barriobero, que actuaba de defensor, atacó a los socialistas, de quienes dijo que saben nadar y guardar la ropa.

Otro abogado que también actuó en la defensa, pidió a Dios que no vuelva a caer el gobierno de la nación en manos de Azaña.

Provincias

Grandes tormentas en diversas regiones

VIGO. — Sobre Redondela y otros puntos del litoral gallego, han descargado fuertes tormentas que han desbordado los ríos y han inundado algunas carreteras.

Accidente de aviación

LERIDA. — En la carretera de Vinalxa, ha caído a tierra un aparato de la base de Guadalajara, que se dirigía a Barcelona, a consecuencia de una avería en el motor. Los ocupantes resultaron heridos, aunque no de consideración, y el aparato quedó completamente destruido.

El viaje del ministro de la Guerra

SANTIAGO. — El ministro de la Guerra, señor Hidalgo, ha asistido a diversos actos organizados en su honor y ha visitado los principales monumentos de la ciudad.

VIGO. — Después de las once de la mañana, llegó el ministro de la Guerra que fué recibido por las autoridades, trasladándose después al Ayuntamiento, donde se celebró una recepción.

Por la tarde marchó a Madrid el señor Hidalgo.

Homenaje al señor Casanueva

SALAMANCA. — En el Centro de obreros católicos de Ciudad Rodrigo se ha verificado el acto de dar posesión del cargo de presidente honorario al diputado popular señor Casanueva. Este pronunció un discurso en el que fustigó los abusos capitalistas. Hizo una exposición de la labor realizada por el partido a que que pertenece y auguró una época de paz y prosperidad para la nación en cuanto las derechas asuman las responsabilidades del Poder.

Alborotos estudiantiles

ZARAGOZA. — En la Facultad de Medicina se han producido algunos alborotos por los escolares de la F. U. E., partidarios de abandonar las clases.

Sallieron del edificio en actitud tumultuosa y las emprendieron contra las farolas del alumbrado y pidiendo a gritos que fueran suspendidas las clases. Así lo hicieron las autoridades académicas contra el parecer de la mayor parte del elemento estudiantil, que por hallarse en vísperas de la terminación del curso, no quería producirse en el tono de sus inquietos compañeros.

Alcalde destituido

SEGOVIA. — Se ha dado por terminada la huelga general, reinTEGRÁNDOS todos los gremios a sus faenas.

El gobernador ha suspendido al alcalde por estimar que no se puede consentir a la primera autoridad municipal, que acude a los revoltosos en su sfanes de violencia.

Viejo del jefe del Gobierno

VALENCIA. — El sábado llegará en viaje oficial el presidente del Consejo que visitará a la Escuela del Trabajo y otorgará un premio a uno de los huérfanos de madre que asisten a dicho centro, recordando que él en su infancia se encontraba en situación análoga.

"La Tierra"

es el órgano de las derechas de Huesca y su provincia. Ayude su obra, suscribiéndose a este diario

Solución de conflictos sociales

GUADALAJARA. — A media noche se dió por terminada la huelga general que se había planteado en esta población, realizándose ya hoy los servicios con absoluta normalidad.

ELCHE. — Ha quedado definitivamente resuelta la huelga general que durante varios días se ha sostenido en esta localidad. Hoy han sido reintegrados a sus casas los obreros detenidos, los cuales fueron recibidos en las afueras de la población por centenares de correligionarios que organizaron una manifestación. Los guardias de Asalto tuvieron que intervenir en dos ocasiones para disolver a los manifestantes.

Extranjero

Catástrofe automovilística

FONTAINEBLEAU. — Esta tarde en una prueba automovilística, en cuestas un automóvil lanzado a 180 kilómetros por hora, quiso evitar alcauzar a un perro que se atravesó en la carretera y dió un patinazo, precipitándose sobre la muchedumbre que presenciaba la carrera.

Ha habido que lamentar siete muertos y cinco heridos.

FONTAINEBLEAU. — Ha fallecido el corredor automovilista que en la carrera de ayer fué a estrellarse contra los espectadores situados alrededor de la pista para presenciar las carreras que estaban disputándose.

Dicho corredor se había inscrito como Eric Lora, aunque su verdadero nombre es el de Cochín, ya que por ser aviador militar, le estaba prohibido tomar parte en carreras de automóviles. El total de muertos es el de siete, pero algunos de los heridos lo están de suma gravedad.

Nafragio de un remolcador en abordoje. — Nueve ahogados

BREMEN. — El remolcador «Mercurio» ha naufragado a la entrada del río Wesen, a consecuencia de un abordaje con otro vapor.

Ocho tripulantes y una mujer, esposa del cocinero, que se encontraba a bordo quedaron encerrados a pesar de los grandes esfuerzos que se hicieron para salvarlos.

CON TODO RESPETO

Algo sobre el concurso de belleza femenina

El concurso abierto por «La Voz de Aragón» ha sido fallado. Por muchas y poderosas razones no se admite apelación contra las decisiones de los Jurados. Acatamos esta regla preestablecida en los concursos de este género; pero como en materia de belleza, sin apelar al subjetivismo preconizado por Campoamor, por no existir tipos integrales de referencia, surgen tan variadas opiniones y discrepancias, nadie podrá tomar a desafuero la emisión de nuestro parecer.

Adelantamos nuestros plácemes a Miss Calatayud. También damos público testimonio de nuestro respeto al Jurado, sin

NOTICIAS BREVES

DE AYER A HOY

VALENCIA. — Un violento incendio ha destruido una fábrica de muebles propiedad de Antonio Aguilar; las pérdidas ascienden a cuarenta mil pesetas.

ALCIRA. — Ha ocurrido un choque de trenes, entre un mercancional y el expreso sevillano, resultando un herido grave.

GRANADA. — El diputado por Salamanca señor Lamamié de Clarrac ha dado una conferencia en el teatro Cervantes, llena de público. Atacó a los gobernantes del bienio y dijo que se ha de rescatar España del poder del ateísmo.

BILBAO. — Unos mozos de Mundaca ataron una cuerda al cuello de una criatura de pocos años y lo arrastraron por el suelo. Los salvajes han sido detenidos.

SAN SEBASTIAN. — Según comunica el cónsul de Inglaterra, está para llegar un barco lleno de turistas ingleses, que pasarán una temporada en San Sebastián.

PAMPLONA. — En el teatro Gayarre ha dado una brillante conferencia el ex diputado por Sanlander don Marcial Solana, sobre «Tradicionalismo y Navarritismo». Fué muy aplaudido.

VITORIA. — Han marchado urgentemente a Madrid el alcalde y el presidente de la Gestora provincial, para gestionar algunos asuntos de interés provincial.

SEVILLA. — Han sido detenidos varios estudiantes que pintaban por las calles letreros alusivos a los sucesos de Madrid.

ZARAGOZA. — Se ha constituido la Agrupación de la clase media, filial de la que preside en Madrid Royo Villanova. Ha sido nombrado presidente el señor Gascón de Gotor (Anselmo).

CIUDAD REAL. — Los elementos socialistas de Villarrubia de los Ojos realizaron una manifestación contra el Ayuntamiento y mataron de una puñalada a un municipal. Los compañeros de éste dispararon causando varios heridos.

ALCAZAR DE SAN JUAN. — Acción Agraria Manchega ha comprado varias fincas importantes de la condesa de Rodas, para parcelarlas entre los yunteros y mozos que forman en la Organización.

GERONA. — Ha sido registrada por la policía la casa del notario don Emilio Saguer, de filiación derechista. Es la segunda vez que se le produce esta molestia, que censura toda la población.

menoscabo de nuestra independencia y de los fueros de la Justicia. El respeto calderoniano de «El Alcalde de Zalamea».

El culto a la belleza es tan conatural al hombre que lo encontraremos hasta en los más incultos y groseros, suponiendo que alcancen la razón diferencial sobre los brutos.

Laudables son, por tanto, los concursos que tienden a fomentar inclinaciones innatas. Mas la misma universalidad del fin exige tomar todas las medidas sustantivas y accidentales necesarias a dar al público la sensación de servirle con toda rectitud y lealtad. No basta la buena intención, luz que vivifica todas las obras y que no regateamos a los organizadores del concurso y al Jurado; es preciso que sea visible, evidente, innegable, ataviándola de suerte que cierre el paso a toda murmuración.

Tal vez el malestar social zaragozano haya influido y hasta de terminado deficiencias en el desarrollo del concurso de referencia. Entre el público se formulan algunas interrogaciones de difícil contestación. De doce o catorce concursantes solamente tres aparecen en el acto cumbre del concurso. Desde el pueblo de su veindad hubo que comunicar a Miss Huesca algunos pormenores del acto, pormenores que ella y todas las demás debieron conocer desde el primer momento.

Con toda franqueza. Es preferible suspender el concurso a celebrarlo en clandestinidad. El público ansiaba la exhibición de las misses. Se ha sentido defraudado y, por añadidura, recela, murmura y protesta.

Por mi parte, con todos los

respetos, me permito manifestar mi discrepancia con el Jurado. Cuestión de gustos. Unos preferimos los tipos vaporosos, sutiles, delicados, ideales, de Rafael. Otros, las abundosas morbideces de las creaciones de Rubens.

UNA ASISTENTE.

Castejón de Monegras, 14 de Mayo de 1934.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

Teatro Odeón

Impresa S. A. O. L. Teléfono número 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Mañana, jueves FEMINA

Estreno de la gran superproducción presentada por «Selecciones Capitolio».

Las mil y dos noches

Original fantasía oriental, interpretada por IVAN MOSJOUKINE y TANIA FEDOR

Olimpia

El jueves: Estreno de la primera película impresionada por la «Ufa» en ESPAÑA.

Estrella de Valencia

Por la bellísima BRIGITTE HELM

Quién duda que las camas

que más duran y mejor se duerme y más baratas se adquieren es en la CASA DE MUEBLES de ANGEL LOPEZ

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

También se venden maderos de 24 y 30 palmas sobrantes de una obra

Préstanos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés. Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia,

Pedro M. Caballero

Avenida de la Libertad, 5, Huesca

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUILAS HASTA LAS OCHO DE LA MADRUGADA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

¡CUIDADO!

¿Preparan los catalanes una nueva importación de trigos?

Inquietantes quejas de los hombres de la Generalidad a propósito del posible encarecimiento del pan

«Heraldo de Aragón» de ayer publica con estos títulos la noticia y comentario siguientes:

El señor Companys, al recibir a los periodistas les manifestó que había celebrado una conferencia sobre cuestiones económicas con el señor Samper.

Los informadores pasaron al departamento de Economía, donde el señor Coromora les dijo que en la conferencia a que había aludido el señor Companys se había tratado de la difícil situación por que atraviesa Cataluña con motivo de la especulación que se viene haciendo en los trigos, lo que hay que cortar rápidamente, pues caso contrario se encarecerán las harinas y por consecuencia el pan, cosa grave dada la precaria situación de los obreros.

El señor Samper había dicho que trataría del caso con toda urgencia con el ministro de Agricultura para resolver la cuestión.

N. de la R.—Hemos de llamar una vez más la atención de las autoridades en relación con este asunto de los trigos y las harinas. Esta conferencia a que se alude en la noticia precedente pudiera dar lugar a que se autorizase la importación de trigos exóticos, con el consiguiente perjuicio para nuestra región y otras eminentemente productoras de esta clase de cereal.

Bien que el Gobierno haga cuanto pueda para que la especulación en los trigos no llegue a términos alarmantes, pero esto no quiere decir que la cuestión envuelva una maniobra para que se efectúe esa temida importación que tantos perjuicios habría de causar, especialmente a la economía aragonesa.

Decíamos en nuestra información de mercados del último domingo que por las noticias recibidas podíamos asegurar que las existencias de trigos eran suficientes para el consumo hasta la próxima cosecha, y que, si no lo fueran las de trigo, sí lo serían las de harinas. Repetimos que los datos que obran en nuestro poder nos permiten afirmar que una importación de trigos en la actualidad sería prematura y además extraordinariamente perjudicial. Evítese, sí, la especulación que, en definitiva, no beneficia más que a una minoría, pero estén prevenidos quienes tienen el deber de estarlo en nuestra región, por si todo esto fuese una maniobra de gentes interesadas en conseguir una importación que no habría de beneficiar más que a ellos y en cambio perjudicaría a los labradores de la región aragonesa y a otros industriales que están más necesitados de ayuda que de esta clase de intenciones perjudiciales y egoístas.

La Mujer en su Casa RELIGIOSAS

Magnífico el número de Mayo de esta Revista de labores, modas y economía doméstica, que viene avalorado, como extraordinario, con la cubierta a varios colores.

Merecen especial atención las secciones «Varias labores», con hoja de dibujos anexa, y «Mantelerías y juegos de camas», ilustradas con profusión de grabados.

«La Moda femenina» presenta elegantes modelos de vestidos y sombreros propios de la estación en curso, y su utilidad práctica es completada con la «Lección de corte», dedicada a la confección de trajes de verano, perfectamente explicada con grabados. No faltan los figurines de vestidos y ropita para niños.

Otras páginas las dedica a Trabajos artísticos, Decorado y arreglo de la casa, Estética familiar, Higiene y belleza, Cocina, etcétera, continuando la publicación de la interesante novela «Herederos burlados».

Pida hoy mismo «La Mujer en su Casa» a Editorial Bailly Baillière, Núñez de Balboa, número 25, Madrid (España), enviando una peseta en sellos de correo con su dirección y el nombre de este periódico.

16 DE MAYO Santos de hoy Santos Pascual, Aquilino y Bruno.

La Gracia IV «Sin mí nada podéis hacer». Estas palabras de nuestro Señor Jesucristo recordábamos en el escrito anterior; y no estaré de más que hagamos un breve estudio de ellas.

En primer lugar, hemos de advertir que pueden entenderse de dos maneras, ambas referidas a Cristo, tal como es, en su Persona augusta: «Sin mí—Dios como mi Padre—nada podéis hacer», y «Sin mí—hombre distinto de mi Padre, pero hipostáticamente unido a la Divinidad—nada podéis hacer.» Tanto en uno como en otro sentido, la frase es propia y absolutamente verdadera.

En el sentido de referirse a Jesús en cuanto Dios, no tiene ninguna dificultad; toda vez que la gracia, necesaria para toda obra buena y saludable, es un ser divino, una actividad sobrenatural, cuyo origen no puede ser otro que la potencia y voluntad divina. Dios es quien propiamente obra en nosotros el bien, aunque nuestras operaciones sean a la vez humanas y libres; con la gracia, podemos obrar el bien aunque también podríamos despreocuparla y obrar el mal; sin la gracia no podríamos obrar el bien por manera alguna. Así, pues, sin Cristo, que es Dios verdadero y autor de la gracia como el Padre, nada podemos hacer en orden a nuestra justificación.

Refiriendo la frase a Jesucristo Hombre, contiene altísimo misterio y consoladora doctrina, que no podemos dejar de exponer.

La Humanidad de Jesús, por estar personalmente unida a la Divinidad, obtiene una dignidad

especialísima en cuanto las obras de esta naturaleza humana quedan sublimadas a un carácter divino que les corresponde por el sujeto personal de ellas: la persona divina del Verbo. Pero en la consideración de la humanidad de Cristo «redentora», hay que observar la prerrogativa de «instrumento» que le alcanza, en cuanto la Divinidad obra por medio de esa santísima Humanidad.

Santo Tomás de Aquino llama a esta Humanidad, «instrumento unido» de la Divinidad, para distinguirla de los «instrumentos separados», que son todas las causas segundas, de las cuales Dios se sirve para producir muchos efectos. El «instrumento unido» participa de la excelencia del agente principal—Dios—y obtiene privilegios extraordinarios. En orden a la «gracia», según el mismo Doctor Angélico, las prerrogativas del «instrumento unido» son tres: que toda la gracia se da por los propios méritos de Cristo; que toda la gracia se otorga en su nombre y según su disposición, y que El—Cristo, el instrumento—la puede otorgar independientemente de todo otro medio, aun generalmente ordenado, como los Sacramentos.

De esta doctrina se deduce la verdad de las palabras de Jesucristo: «Sin mí, aun cuando hombre, nada podéis hacer»; porque El llena todo el horizonte de la vida sobrenatural, y El ha sido puesto como causa, mercedor y otorgante de toda gracia.

Cultos del día En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

En la Compañía, a las seis y media, Hora Santa, aplicándose en sufragio de doña Teresa Polo Bailac.

Hoy, en San Lorenzo, sermón a la Virgeu del Amor Hermoso.

Relación de las reses sacrificadas en el Mata-dero público:

Table with columns: Nombre de reses, Días, PESO (Libras, Gramos). Rows include Borregos, Carneros, Corderos, Ovejas, Ternascos, Terneras, Vacas, Cerdillos de leche, Toros de lidia.

Huesca, 15 de Mayo de 1934.

Beba usted... Tinto del país, a... 0'45 Tinto superior... 0'50 Tinto Carriena 16 grados... 0'60 Clarete dorado especial... 0'60 Clarete del país, gran paladar... 0'50 Tinto rosado finísimo para mesa... 0'50 Moscatel y rancio... 1'30 Montilla especial... 1'50 Manzanilla olorosa solera fina... 2'50 Vinagres. Mistelas. Anís de vino Servicio a domicilio José María Trisán Bodega en la plaza del Navarrico

Se vende Una máquina amasadora, movida a motor y malacate. Razón: Quinto Sertorio. 7.

Pérdida de una rueda de automóvil que se extravió el sábado desde Huesca a Monflorte. Se gratificará su devolución. Razón: Hotel Pirineos.

LA TIERRA calle Villahermosa, número 12, principal. Teléfono número 75

De interés general

La acreditadísima e importante casa industrial Chocolates Orús, de Zaragoza, continúa vendiendo en Huesca sus ricos y afamados chocolates a los mismos precios de fábrica.

Clases especiales, de sólo cacao y azúcar, desde 1'40 pesetas libra.

Clases finas, desde 1'20 pesetas. Clases económicas, desde 0'90 pesetas.

Calidades superiores en todos los precios. Depósito exclusivo.

Confitería y Pastelería Viuda de Porta

Tip. de LA TIERRA

Primera Comunión CIRIOS ARTISTICOS CAJAS PARA REGALOS TODOS LOS PRECIOS Pastelería SOLER

Restaurant BAR FLOR Servicio especial para bodas y banquetes Leandro Lorenz :- Huesca Porches de Vega Arnulfo. Teléfono 89

¡¡AGRICULTORES!! Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. AHORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su Delegado para esta provincia Don Pedro Arregui Tornés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

GRAN QUINCENA AZUL BATERIA DE COCINA EN AZUL, MARRON, BLANCA, ENCARNADA, DOS COLORES, TERRACOTA Gran Saldo de Bateria de cocina esmaltada; a 4 ptas. kilo Lámparas (bombillas), a 1 peseta una.—En breve: Sartenes con mango, a 0'40 pesetas una

HIERROS DROGAS FERRETERIA MUEBLES Joaquín Lafarga HUESCA NOTA.—No se vende menos de un kilo en saldo.

¡Señoral... Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores. ¿Por qué? Porque reduce los gastos generales Porque se limita a ganar poco. Coso Bajo, 62 HUESCA Premiado el número 421.

AUTOBUSES Huesca-Zaragoza SALEN DIARIAMENTE A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde. LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. Billetes reducidos de ida y vuelta Se vende plano, en buenas condiciones. Razón en esta Administración.

Se vende vino cosechero superior, a 3'25 ptas. decalitro, en Albergo Alto. Razón: Gregorio Mercader.

Sirvienta Se necesita, con buenas referencias, para servir a sacerdote. Informes en esta Administración.

JARABE SALUD ESTIMULA REGENERA VIGORIZA Contra: Inapetencia, Anemia, Neurastenia, Clorosis, Raquitismo. Está aprobado por la Academia de Medicina como supremo vigorizador el famoso tónico-reconstituyente HIPOFOSFITOS SALUD Los médicos lo recomiendan en todo tiempo. No se vende a granel.

Huesca y su provincia

Monzón

Las ferias Se ha celebrado la feria de la Ascensión con extraordinaria concurrencia de forasteros por los muchos festejos que durante estos días se han celebrado en esta ciudad.

En el Teatro Goya, después de escogidos programas de cine, actuó la popular rondalla dirigida por Pepe Esteso compuesta por treinta artistas de canto y bailes, figurando las miss Jota 1933 Trinidad Pueyo, Raquel Ruiz, Encarnación García, Gregoria Ciprés, Camila Gracia, Carmencita Esteso, Isabel Zapata y Santos Fernández, Ascensión García y Luis Pláon, Carmelito Escribano y Francisco Palo, hermanos Esteso, Juan Antonio Gracia y José Sierra. —También actuó durante las

fiestas en el Teatro Goya Gabriella Ruiz, estrella de canto y baile, procedente del Teatro Cómico de Barcelona. Dorothy Manikum estrella india, procedente de los teatros Carina Municipal de Cannes, Escorial de Nice, Giró de París, Olimpia de Barcelona, etcétera, etc. y el cantante de moda Caruso Negro.

—En el cine Kursaal también hubo buen repertorio de buenas películas.

—El día 13 saltó para Barbastro el equipo de fútbol para jugar el segundo encuentro de campeonato provincial; acompañaron a éstos unos doscientos aficionados de Monzón.

El resultado de este encuentro como en el primero con Graus, también fué de victoria para el Monzón C D, 4, y 2 el Barbastro.

—Alineación del Monzón: Ardony, Mur, Pueyo; Sanmartín, Corniel, Lafarga; Escartín, Alvarez, Lamera, Ascón, Avelló.—Corresponsal.

PRODUCTOS ECAS LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas económicas, perfumería bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz García Hernández, 39 HUESCA INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

Impotencia del liberalismo

Decía don José Cea en 1811, en las Cortes de Cádiz, que en los Gobiernos despóticos imperan los hombres, en los moderados las leyes.

Esta es una de las afirmaciones banales propias de aquella época que se preciaba de conocer muchas cosas y no conocía la naturaleza humana. ¿Cómo pueden imperar las leyes sin los hombres? ¿Es que las leyes, por ventura, son seres vivientes con voluntad, con energía, con medios para imponerse? No; las leyes mandan por medio de los hombres y su imperio efectivo no es automático sino que dependen de las fuerzas sociológicas que están a su servicio y de las resistencias que encuentran.

Es notable la paradoja a que asistimos en nuestros días. La ley es hecha por el pueblo o por los representantes que el pueblo elige. Tal es el principio básico constitucional. Parece, pues, que el pueblo debiera someterse con más gusto a esas leyes que puede considerar como hechura suya. La democracia debería ser el imperio suave de la ley y su voluntaria aceptación por el pueblo. Mas he aquí la paradoja. En régimen de democracia el pueblo o una gran parte de él no ama las leyes ni las respeta. Cuando las leyes no emanaban del sufrágio universal individualista eran más respetadas.

Lo mismo sucede con los que encarnan la autoridad. Cuando no eran elegidos por el pueblo, el pueblo los miraba de otra manera.

Y es que, como decía Tardieu hablando en el mes de Enero último en la «Société des Conférences», desde hace cincuenta años hemos entretenido demasiado al pueblo con la cocina política. Le hemos llenado los oídos con las disputas de los partidos. Mientras tanto hemos olvidado ese tesoro de ideas y de sentimientos que constituye la esencia de nuestra civilización. Esa civilización en sus bases seculares buscaba los fundamentos de las cosas, el por qué antes que el cómo, las ideas finalistas antes que la técnica y el mecanicismo.

La lógica del liberalismo se basaba en apreciaciones numéricas. La mitad más uno decidía. Era un régimen de discusión, de relatividad y de escepticismo. Pero en la realidad lo que manda no es sólo el número, sino el dinamismo, el impulso y la organización y además las fuerzas morales educadoras.

Así no es propiamente la libertad la que ha fracasado. Lo que ha fracasado es el liberalismo por su impotencia para darnos libertad. El liberalismo es, según ese literato francés que se llama Ramón Fernández, un cheque sin provisión de fondos, del cual no se puede disfrutar más que en imaginación sin pasar a cobrar a la caja.

Las instituciones obran en funciones de las fuerzas sociales aunque no neguemos a las instituciones algún poder para modificar el medio social.

Nuestra mente se dirige a ese movimiento que se llama el jocismo, es decir, la juventud obrera cristiana. Si ha sido y es un éxito es porque no existe meramente en una contención o un freno sino en un ideal conquistador. Es como ha dicho Maurício Pousin una tentativa de educación y ¡qué maravillosa tentativa! de la clase obrera entera por la clase obrera misma. Es sencillamente una organización de conquista. El jocista lo es en todas partes y en todas las circunstancias y siempre con un espíritu de alegría, de afectión, de mutua ayuda en que se revela el sentido profundamente cristiano.

SALVADOR MINGUJON

Deportes

Excursión a Burdeos

Con motivo del desplazamiento del C. D. Huesca a Burdeos, para jugar los días 20 y 21 del corriente, se organiza una excursión para los que deseen acompañar al equipo, por el módico precio de 35 pesetas ida y vuelta y pasaporte, bajo el siguiente itinerario:

Salida de Huesca el sábado a las seis de la mañana, con el objeto de hacer el viaje lo más cómodo posible y poder visitar las mejores capitales francesas que se encuentran en el trayecto.

Las inscripciones terminarán el viernes a las once de la mañana y pueden hacerse en el León D'or o en la calle de Goya, número 10.

KIK.

La Almunia, O; Graus, 3

El resultado del marcador es fiel reflejo de lo que fue la contienda entre los equipos mencionados.

El equipo gradense jugó desposeído del nerviosismo que le dominaba en el encuentro contra el Monzón el pasado domingo; no de otra forma se explica la derrota sufrida.

En este partido la línea media jugó con todo el entusiasmo y el acierto necesario para contener todo intento de avance de los equipos contrarios, destacándose el medio centro Zuzaya que tuvo una tarde de las buenas.

La defensa, como siempre, estuvo a la altura que le correspondía, siendo sus intervenciones de gran eficacia.

La delantera cumplió bien su cometido, y de haber tenido un poco más de suerte, el marcador hubiera señalado más goals.

Del equipo de la Almunia lo mejor la defensa y el portero que realizaron una labor a fondo, para contener a los delanteros que continuamente les asediaban. La delantera no jugó muy acertada a pesar del juego que creaba su delantero centro, a nuestro juicio el mejor de la línea.

La media desbordada no acertaba a sujetar juego.

El arbitraje, a cargo del señor Clemente, muy acertado y neutral.

Certificados de Penales

P. Abbád

Plaza San Pedro, 7 y 8 Huesca

DE SOCIEDAD

Regresó del viaje de luna de miel nuestro querido compañero de Redacción don Adolfo Aquilué, con su distinguida señora doña Marina Ortiz.

TRASPASO

de tienda y locales en sitio céntrico.
Razón: Librería "La Tierra", de nueve a una mañana y de tres a siete tarde.

ODEON

Siempre los mejores films.
El domingo: «M. G. M.», presenta a Joan Crawford y Gary Cooper en VIVAMOS HOY. El amor de un día en las trincheras ante la incertidumbre del mañana. Totalmente en español, por dobles.

A. CARDESA

Garganta, Nariz y Oídos
Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorrino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Calle de Goya, 27, 1.ª HUESCA

Especialista del Hospital Provincial

Luis Gonzalvo Baeta
Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Calle de Barón de Hualde, 12 HUESCA

PERSIANAS!!

Grandes existencias de todas las medidas
Calidad superior
Precios baratísimos
Florencio Casbas
Goya, 9 HUESCA

Olimpia

El domingo, ¡¡Enorme éxito!! Estreno del formidable film «Paramount» de la máxima emoción, dinamismo e interés, UNIDOS EN LA VENGANZA, por Nancy Carroll, George Raft y Lew Cody.

Para que te enteres, Huesca

¿Te ha nacido un gran torero?

Nuestro colaborador «El Bachiller Corchuelo» nos remite desde Madrid el siguiente artículo:

Por de pronto la Prensa de toda España ha prorrumpido en gritos de asombro, ante el temerario valor de un nuevo novillero nacido en el Sobrarbe que fué glorioso reñón: en Castejón.

Castejón de Sobrarbe, con todo y ser un minúsculo lugar, ha alumbrado ya luchadores cuyos nombres registra la Enciclopedia Espasa. No en balde el suyo primitivo, tiene sonoridad señera y de altanería: Castillón.

Castejón de Sobrarbe posee cuatro edificios escolares de primera enseñanza. El más reciente, y uno de los más majos, si no el más, como traza del gran arquitecto don Pedro Sepúlveda, a costa de la aldea de Latorre — quince casas: cuatro de pequeños labradores, y el resto, de jornaleros —, que ha tenido el heroísmo, por amor a la cultura, de sacar recursos de su pobreza en la cuantía de veinticuatro mil pesetas, para construirse.

Supe de la afición de Gitanillo, en Marzo pasado, en la fiesta anual de Latorre a su patrón San José. Es el de la aldea de Camporrotno, nombre de procedencia latina, que significa Camporrotno.

A decir verdad, en el balle, a la luz de los candiles de carburo, se tomaban poco en serio sus aficiones taurinas insospechadas de Naval arriba, no obstante haber dado ya Sobrarbe un magnífico picador de toros: «El Boltañés». Castejón de Sobrarbe es algo zumbón. Tiene más de ateniense que de beocio, pero nadie es profeta en su tierra, por ática que sea.

Mas yo sé del escozor de las zumbas para una vocación que se lanza a luchar para satisfacerse, y quise calar al torerillo en ciertos, para ahorrárselo.

Como la más elocuente respuesta, y tal vez porque sea hombre de pocas palabras, me enseñó unas fotos de la última corrida torada por él con extraordinario éxito, del cual no nos enteramos aquende el Pirineo, en una plaza francesa, la temporada anterior: una media verónica con los pies muy juntos y en una actitud de elegancia inesperada en él, que, a primera vista, tiene algo del desgarbo personal de Belmonte y, por lo visto, el mismo don de transfigurarse; un valerosísimo lance de capa, de espaldas a la res y rodilla en tierra; un farol enorme cimbreándose y como recreándose en el peligro; una verónica de pura solera belmontina, y para no alargar esto, una monumental estocada en las agujas con la muleta baja, matando como los cánones mandan, con la franja tanto como con el acero.

Comprenderán ustedes que, a la luz de los candiles de carburo, me pareciese inverosímil aquello tan grande que estaba viendo, y más que el héroe fuese aquel «mí-sache» algo desgarbado y para torero a saz chicorrón.

—¿Cómo fué el sentir tú esa afición? —le pregunté—. ¿Hace muchos años?

—No, señor. Hasta hace poco no había visto una corrida ni tenía idea de eso. Cuando me fui a Barcelona a ganarme la vida en un oficio, mi hermano me llevó a ver una de cartel de trono. Al salir, me preguntó qué me había parecido. «Pues... ¡que eso lo hago yo... ¡y mejor!» Me llamó feto, idiota y no quería usted saber cómo se puso cuando le dije que no era fazaña, sino que quería ser torero y nada más que torero, por difícil e imposible que fuera.

Las caras zumbonas de antes le miraban ahora entre admirativas y respetuosas, después de oír mi admiración ante los lances de las fotografías. Como el nombre del mozo, Antonio Pallás, no me recordaba ninguna hazaña taurina, le pregunté su alias.

—Gitanillo de Huesca.

—Pero, ¡hombrel...! le reproché indignado — que ni tú vienes

de gitanos, sino de humilde pero muy limpia sangre de labradores de Sobrarbe, ni eres nacido en Huesca. Tienes que cambiarte el alias y anunciarte como de Castejón de Sobrarbe — le dije.

—Tiene usted razón. Pléase usted otro, que yo también lo pensaré, de aquí a que empiece a torear esta temporada.

El Destino no ha querido que se trueque el inexacto alias.

Antonio Pallás, por su actuación del domingo 6 del corriente, en el circo tarreconense, lo ha estereotipado con su arte, con su bravura y con su sangre, en los grandes periódicos de España, y queramos o no, nos ha lanzado un nombre ya para carteles «Gitanillo de Huesca».

No otra cosa significan los grandes diarios madrileños, que han dedicado las faenas más laudatorias a nuestro valiente paisano.

De «El Liberal»:
A LOS TAURÓFILOS DE HUESCA Y SU PROVINCIA, Y A LOS DEMÁS OSCENSES AMANTES DE SU TIERRA.

«Le ha nacido a Huesca un gran torero? Yo creo que sí. Más aún que por las fotos antes aludidas, y que por los recortes reproducidos — que ¡ya hablan bien claro! — y que por los informes de aficionados de mi amistad y de toda mi confianza, que le han visto torear y le vieron caer la pasada tarde del 6 en Tarragona, porque le conozco bien: sé que ese torerillo, ahora roto, no pondrá nunca en ridículo el nombre de Huesca — el de Aragón — que adoptó como insigne divisa y escudo protector. O le añadirá laureles, o se dejará rasgar su carne oscense, o hará ambas cosas a la vez, cual la otra tarde en Tarragona a fuerza de arte, de bravura y de hambre insaciable de aplausos. De todas suertes, siempre lo honrará en la arena.

Pero no olvidemos que si el torero nace, lo hace el apoyo o lo deshace el desamparo que halle en su azaroso camino.

Ahora en el Hospital, Gitanillo tiene bastante con el amparo del prestigioso doctor Guasch que le está asistiendo con un cuidado y con un desinterés tan exquisitos y tan grandes que bien merece de los taurófilos oscenses el homenaje de una tarjeta de gratitud.

Pero cuando sea dado de alta, dentro de doce o quince días — dudo que sea tan pronto — Gitanillo estará como antes de ser cogido: a falta absoluta de apoyos.

Los de Castejón de Sobrarbe se lanzan a luchar así: sin padrinos, muletas, andadores ni chalecos salvavidas.

Esto, precisamente, necesitará a la puerta del Hospital, «un chaleco salvavidas» con unas cuantas onzas para atender a su total restablecimiento, si en privaciones que irían en detrimento de su fortaleza y de su porvenir. Un modesto chaleco salvavidas; para evitar que, antes de recobrar todas sus facultades, haya de lanzarse otra vez al ruedo, por fuerza de la necesidad. Ya le tientan para cuando salga a la calle, con la inclusión de sus alias en el cartel de la corrida de la Prensa de Tarragona cuyo público está ansioso de volver a verlo torear, y en los de Lérida, Reus, Vich y otras plazas cuyas empresas no ignoran la industria de explotar sin piedad las coletillas nacientes...

Hay que evitarlo, y eso se evita con unos donativos generosos. ¿A dónde enviarlos? A cualquiera de las Redacciones de los tres diarios oscenses, a los cuales tres envío estas cuartillas porque no se puede decir de ninguna que sea más generosa ni más oscensista que las demás.

Pero ello debe hacerse a la carrera. El auxilio deja de serlo si no es rápido. De ser tardío, puede ocurrir que cuando le llegase tuviera ya al muchacho en otro hule, por haber tenido que reanudar su lucha antes de repo-

LO QUE DICE LA PRENSA

LA NACION

Establece parangón entre la conducta y procedimientos de los políticos izquierdistas con el comportamiento y medida de los Gobiernos conservadores. La lucha dice, entre unos y otros es desigual; los unos, los izquierdistas, deportaban, encarcelaban, fusilaban en medio de las calles, despojaban de la propiedad a los ciudadanos, suspendían periódicos, atropellaban cínicamente todos los derechos. En cambio, en otros todo comeditando y consideración para el adversario parecen poas.

Y como todo esto, añade el colega, envalentona al enemigo y lo enfurece — precisamente porque eso frustra sus planes — corre peligro de que la gente piense que para vivir bien, hay que ser audaz, e incluso forajido.

LA EPOCA

Refiriéndose al pleito financiero planteado en Francia, dice:

«Ha dicho M. Doumergue que la situación en Francia es más grave de lo que se creía, sin duda aludiendo a las informaciones que publican varios periódicos, extraídas de los procesos que se siguen con motivo de la estafa Stavisky.»

Para realizar la gran obra de reconstrucción, es necesario, en opinión de los que examinan las aludidas informaciones, desmontar por completo la máquina corruptora, venciendo las resistencias iniciadas con pretextos políticos.»

EL SIGLO FUTURO

Opinando sobre los momentos presentes, se expresa así:

«Nosotros no dejamos de creer un solo instante — hasta ahora — que asistimos al desarrollo de un episodio cómico, uno de los más cómicos de la farsa revolucionaria. No hemos dejado de creer hasta ahora un solo instante que hace tiempo se concibió el plan de separar a Martínez Barrio del partido radical con el encargo de irse a buscar a las izquierdas y cobijarlas debajo de su mandil de Gran Maestro para hacer el papel de Sagasta de la República en la reorganización del régimen. Entretanto Lerroux haría de Cánovas con las derechas que pudiera republicanizar; con las cuales es claro que no estaba bien el mandil del Gran Maestro.»

LUZ

El órgano, o lo que sea, de Maura, ante el deshecho del abandono en que se va quedando su «derechista» jefe, dice:

«Coincidiendo con esa campaña de aspidientos sale a la palestra el señor Gil Robles y publica en las columnas de «El Debate» unas declaraciones muy pensadas...»

No olvidemos que las facultades han de ser lo primero en su duro arte.
Por no olvidarlo yo, no torearé en Madrid mientras no esté repuesto: he conseguido del populismo Dominguín, la promesa de sacarlo en Madrid, en cuanto esté restablecido de veras. Al despedirnos esta tarde, el simpático empresario, su apoderado y yo hemos coincidido en una misma frase: lo primero de todo que se reponga.

Lo contrario sería exponerlo a un percance no sé cuál más grave de los dos: que le cogiera otro toro o que le cogiera el público.

Ya lo sabe, pues, Huesca: hay que hacer algo para que no se malogre un artista que tan bien ha comenzado honrando a su tierra. Si Antonio Pallás Sarrablo, ha sabido hacer en una tarde un admirable Gitanillo de Huesca, Huesca debe devolverle la fineza, haciendo «la madrina de Gitanillo». Están los oscenses obligados a alentarle y asistirle. No se diga que su Afición supo construir una gran Plaza, y no sabe arropar los toreros de veras que le nacen. No se diga que hay un Gitanillo «de Huesca», pero no una Huesca «de Gitanillo»...

EL BACHILLER CORCHUELO.
Madrid, 12 Mayo 1934.

distas, muy españaditas, muy calculaditas y, por supuesto, encamuladas a producir estados de inquietud y de desorientación en los campos republicanos. ¡Vana tarea! ¡Todo eso llega tarde! ¡Las derechas verbosas y reñideras del señor Gil Robles, esas derechas que, desarrollan su actividad política «bajo el signo de Doña Baldomera», se han pasado de listas!»

EL SOL

Comentando la próxima intervención del señor Calvo Sotelo, se expresa así:

«Como el señor Calvo Sotelo es quien anduvo los caminos que nos han traído a donde estamos, la Hacienda no ha estado nunca tan próspera ni el capital tan vigoroso como entonces — nadie mejor para revelar el secreto de cómo hay que desandarlos o desviar la ruta. A ver si el señor Calvo Sotelo es capaz de contrabalaucar todo lo que hay cargado en su deber de gobernante que no es poco ni muy agradable.»

INFORMACIONES

Protesta contra la actuación terrorista del extremismo.

«La policía ha descubierto ya a los protagonistas del suceso ocurrido en el Instituto de Lope de Vega. Sabe quiénes asesinaron al estudiante Luis Arroyo Rodríguez e hirieron a José Escobar. Los pistoleros no tienen nada que ver con la población escolar. Son gentes extrañas a ella que aprovechan la ocasión propicia a sus turbios y tenebrosos propósitos.»

Y ahí están ahora en manos de la Policía. Clausurados prudentemente los centros de la F. U. E. y los de la J. O. N. S., ¿por qué dejar abierto el cubil donde los asesinos de niños conciertan sus hazañas? Hay que cerrarlos también, no sin poner de paso a buen recaudo a cuantos de cerca o de lejos favorecen la gestión de los profesionales de la pistola.»

Nuevo domicilio para Acción Popular

Ocupa una casa de tres plantas, sótanos y terraza

Madrid 15 (11 30).

Ha comenzado el traslado de Acción Popular a su nuevo domicilio de la calle de Serrano, 16, que ocupará totalmente en sus tres plantas y la del sótano. Se concentrarán allí, todas las oficinas y servicios de Acción Popular y el domicilio de la minoría.

El ala izquierda de la planta baja se dedica a la secretaría electoral. El ala derecha se destinará a la Juventud.

En el piso principal el salón de actos, ventanillas de inscripciones, caja, etc.; despacho del señor Gil Robles, con la secretaría y dos salas para visitas y oficinas de la secretaría política de la Ceda, y una capilla.

En el piso superior se instalarán las oficinas de la minoría, al lado de los despachos de comisiones técnicas; el círculo de estudios municipalistas, oficinas de movilización civil y de Asistencia Social, Acción Popular Femenina y Juventud.

En los sótanos se instalará un gimnasio para la J. A. P.

Dispone también el edificio de una amplia terraza y en la parte posterior del jardín.

Se piensa también instalar aparatos para extender los aprendizajes necesarios al servicio de movilización civil.

Almorranas Ulceras-Varices

Cura radical SIN OPERACION

Jaime Ledesma

Especialista del Hospital de la CRUZ ROJA en Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sifilís
ALFONSO I, 16. PRINCIPAL
Consulta de once a una